

## **ОТЗЫВ**

**научного руководителя, Академика АН РТ, доктора филологических наук,  
профессора Имомова Махмасуфа Сайдалиевича на диссертационную работу  
Бокиевой Лолы Фирузовны «Формирование общественного мнения  
в русскоязычных СМИ и интернет-ресурсах Республики Таджикистан»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата филологический наук  
по специальности 10.01.10 – журналистика,  
Душанбе, Российско-Таджикский (славянский) университет, 2015 г.**

Успешность развития любого государства в значительной мере зависит от профессиональной деятельности СМИ и интернет-ресурсов в области формирования общественного мнения и организации эффективных коммуникаций. Степень информированности общества и его подготовленность к тем или иным событиям способствует развитию цивилизованных рыночных отношений, эффективности воспроизводственного процесса, развитию общественного сознания, культуры и процветания государства в целом.

Практически на каждом этапе эволюционного развития общества, государственные власти отводили большую роль завоеванию доверия среди общественных групп и методам организации коммуникаций по гармонизации механизмов взаимодействия с социальными слоями посредством средств массовой информации.

Исследование процессов и методов формирования общественного мнения приобретают особую важность в специфических условиях современной реальности, заключающихся в возникших мировых конфликтах и развитии экстремистских течений.

В таких условиях крайне необходимо совершенствовать деятельность СМИ и иных институтов, направленных на конструктивное установление контактов с общественными группами, учитывая их ментальные и психологические особенности.

Диссертационная работа Бокиевой Лолы Фирузовны «Формирование общественного мнения в русскоязычных СМИ и интернет-ресурсах Республики Таджикистан» является завершенным научно-исследовательским трудом, выполненным самостоятельно и на достаточном уровне. Полученные результаты можно квалифицировать как решение задачи комплексного изучения СМИ и интернет-ресурсов Республики Таджикистан в сложных и специфических

процессах формирования общественного мнения, что имеет существенное значение в области применения соответствующих методов, как в деятельности средств массовой информации, так и в политике государства.

В процессе работы над диссертацией автор изучила большой объем научной литературы и других источников за последние 30 лет, посвященных проблемам формирования общественного мнения.

Теоретическая часть научного исследования содержит в себе глубокий анализ феномена «общественного мнения» и его концепций, что позволило определить современную сущность данного понятия и установить роль нынешних СМИ в процессе его формирования.

Практическая часть представляет собой контент-анализ действующих русскоязычных СМИ Республики Таджикистан и интернет-ресурсов в контексте особенностей и эффективности использования методов по формированию общественного мнения.

Автор диссертационной работы проводит анализ состояния, основных проблем и перспектив развития таджикских СМИ, интернет-сайтов и социальных сетей, дает оценку состояния русскоязычным периодическим изданиям и официальным интернет-сайтам государственных структур Республики Таджикистан.

Целью исследования является определение наиболее эффективных методов влияния СМИ и интернет-ресурсов на формирование общественного мнения, а также выявление их особенностей и характерных черт функционирования в современных условиях Республики Таджикистан.

Теоретическая и практическая значимость диссертационной работы заключается в возможностях использования полученных выводов в научно-педагогических разработках, а также в проведении новых исследований по данным вопросам. Применение социологических методов позволило автору выявить основные тенденции трансформации общественного мнения, а также определить сложившуюся политическую и экономическую ситуацию в Республике Таджикистан.

Проведенное Л.Ф. Бокиевой исследование является свидетельством того, что диссидент владеет навыками грамотного использования методов научного анализа, прогнозирования и систематизации теоретических данных. В процессе работы диссиденту удалось на достаточном уровне произвести обработку полученных результатов, при помощи современных методов статистической обработки данных.

Квалифицированный анализ фактографического материала позволил обеспечить достаточную аргументированность научных результатов, полученных в

рамках представленного исследования. Л.Ф. Бокиева выработала научно обоснованные методы налаживания контакта государство-СМИ-аудитория, что в перспективе существенно повысит эффективность деятельности СМИ и специалистов по связям с общественностью.

Кроме того, автор обладает способностью к проведению глубоких научных изысканий в области журналистики. Результаты работы достоверны и обладают новизной, а выводы достаточно обоснованы.

Рациональное структурирование диссертационного исследования соответствует положенным нормам – состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и источников.

Таким образом, данная диссертационная работа удовлетворяет требованиям «Положения по присуждению ученых степеней». Уровень научной подготовки, о котором свидетельствует представленное к защите диссертационное исследование, позволяет считать, что Л.Ф. Бокиева заслуживает присуждение ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика.

**Научный руководитель Академик АН РТ,  
доктор филологических наук, профессор,  
ректор Таджикского национального университета  
Имомов Махмайсуф Сайдалиевич**



Почтовый индекс: 734025,  
Республика Таджикистан  
г. Душанбе, проспект Рудаки, 17  
Тел: (+992) 372 21 77 11  
Факс: (+992) 372 21 48 84  
E-mail: ramzes22\_84@mail.ru

«11» февраля 2015 г.

Заверил: *Лар. Чубарев*  
*Директор международных*  
*отделов*

